

# ETICKÝ KODEX ODBORU OPERAČNÍ PSYCHOLOGIE

Odbor operační psychologie (dále jen OOpP) je součástí Agentury vojenského zdravotnictví, čímž je určena jeho působnost v resortu Ministerstva obrany ČR (dále jen MO). Etický kodex upřesňuje psychologovi OOpP (dále jen psycholog) odborně-profesní rovinu v souvislosti s etickými pravidly. Etický kodex vychází z obecně uznávaných hodnot a určení funkce psychologa jako pomáhající profese v resortu MO.

Potenciálními klienty a partnery jsou pro psychologa všichni vojáci, příslušníci aktivních záloh, občanští a státní zaměstnanci MO a jejich rodinní příslušníci. V jiných případech je psycholog plně kompetentní rozhodnout o tom, kdo je jeho klientem. Psycholog dodržuje etické principy vůči všem osobám, s nimiž spolupracuje.

Pokud je psycholog přímým nebo nepřímým svědkem porušování etiky jiným psychologem, na toto jednání příslušného kolegu upozorní.

## **Základní principy kodexu**

- Kompetentnost a profesionalita
- Nestrannost a neovlivnitelnost
- Respektování a nepoškozování
- Důvěrnost a mlčenlivost

## **Kompetentnost a profesionalita**

Psycholog udržuje, rozšiřuje a rozvíjí své profesní kompetence. Psycholog je plně zodpovědný za svá profesní rozhodnutí, doporučení a jednání. Smí přijmout jen zakázku, která odpovídá jeho schopnostem. O přijetí či nepřijetí zakázky rozhoduje na základě svých profesních a osobních kompetencí a morálních zásad.

Psycholog se zároveň řídí vojenskými předpisy a nařízeními, respektuje své nadřízené i kolegy a ctí vojenské tradice. Konstruktivně spolupracuje s příslušníky jiných profesních skupin, jejichž pravidla a pracovní vztahy ctí. Ve vztahu ke svým kolegům psycholog dodržuje vzájemný respekt. Veřejně jejich jednání nekritizuje.

Psycholog, který se vyjadřuje v médiích a na veřejnosti, vždy dbá na svoji profesionalitu psychologickou i vojenskou. K odborným tématům se vyjadřuje ve své odborné působnosti a se souhlasem svého nadřízeného. K tématům, která mu nepřísluší, se veřejně nevyjadřuje.

## **Nestrannost a neovlivnitelnost**

Klientem je pro psychologa vždy ten, kdo zadá zakázku. Pokud je součástí zakázky práce s třetí osobou, je tato osoba rovněž klientem a o průběhu i závěrech spolupráce je

informována. Psycholog se vždy snaží o nestranný přístup a bere na zřetel zájem všech zúčastněných stran. V případě nesouladu či rozepře mezi zúčastněnými stranami se nepřiklání k žádné z nich.

V přístupu ke klientovi se psycholog nenechává ovlivnit neadekvátními skutečnostmi, jako jsou osobní zájmy či sympatie, vlastní prospěch, vojenské hodnosti účastníků atd. Princip nestrannosti a neovlivnitelnosti psychologovi nebrání projevit své odborné stanovisko či názor.

### **Respektování a nepoškozování**

Psycholog zastává nediskriminující přístup a respektuje klienta jako rovnocenného partnera. Respektuje klientovo přání a jedná tak, aby nepoškodil jeho zájem a pověst. Klientovy důvěry a vztahu, který s ním naváže, psycholog nevyužije k žádnému neetickému jednání, zejména takovému, které by mohlo klienta poškodit či zranit, nebo z kterého by psychologovi plynuly výhody.

Psycholog klienta srozumitelně a pravdivě informuje o zamýšlených postupech či závěrech své práce vyplývající ze zakázky. Obzvláště citlivě sděluje informace nepříznivého charakteru.

### **Důvěrnost a mlčenlivost**

Psycholog jedná tak, aby žádným způsobem neohrozil vzájemnou důvěru s klientem nebo skupinou klientů, jejich čest, důstojnost, soukromí, vojenskou úctu, a to i po skončení vzájemné spolupráce. Je povinen chránit osobní informace klientů a mlčet o skutečnostech k nim vztažných, a to i ve vztahu k nadřazenému prvku klienta. Míru důvěrnosti informací s klienty konzultuje.

Výjimku z tohoto bodu tvoří zákonná oznamovací povinnost. I v takovém případě však psycholog jedná vůči klientovi otevřeně a s respektem.